

## К вам наше слово, товарищи комсомольцы!

29 октября советская молодежь, весь народ нашей необъятной Родины будет отмечать 30-летие Всесоюзного Ленинского Коммунистического союза молодежи.

Созданный Лениным и Сталиным комсомол, верный помощник и боевой резерв большевистской партии, прошел долгий путь от первых организаций революционной молодежи до многомиллионного трижды орденосного союза.

Под мудрым руководством большевистской партии комсомольцы всегда были в числе лучших борцов за торжество коммунизма.

Комсомольская организация нашего института также богата славными традициями. Из ее рядов вышло много замечательных советских патриотов, умелых партийных и хозяйственных работников, талантливых ученых и инженеров.

Бывшие комсомольцы нашего института И. В. Морозов, А. И. Осипов, В. Г. Яковлев, В. М. Жданов находятся сейчас на руководящей партийной и государственной работе; О. С. Иванов, Н. И. Коробов, Г. В. Эстулин и другие стали видными научными работниками. А сколько инженеров, в прошлом — членов нашей комсомольской организации, трудятся сейчас на заводах, в научно-исследовательских институтах и проектных организациях, активно участвуют в выполнении сталинской пятилетки! Сколько воспитанников нашей организации храбро сражались на фронтах Отечественной войны!

Большую работу по идеино-политическому воспитанию студентов проводит наша комсомольская организация и сейчас. Лучшие ее члены — товарищи Сафолов, Будницкий, Тёмкин, Липко, Шатилова, Глуховцев, Герасимов, Худеных и многие другие хорошо учатся и являются ходячими общественниками.

Готовясь встретить тридцатилетний юбилей ВЛКСМ, мы должны еще больше повысить свою активность, усилить всю нашу работу по воспитанию молодежи в духе советского патриотизма, преданности своей Родине, большевистской партии, товарищу Сталину.

Пусть каждый комсомолец задумается сейчас о том, чем он встретит эту знаменательную дату. К 29 октября у комсомольцев не должно остаться несданных зачетов и экзаменов, невыполненных общественных поручений, недоведенных до конца полезных дел. Только «отлично» и «хорошо» должны стоять в зачетных книжках комсомольцев.

Пусть каждый комсорг постарается сделать свою группу лучшей в институте: самой дружной, самой сплоченной и организованной, самой инициативной. Чтобы на повестку дня комсомольских собраний вынеслись интересующие группу вопросы, чтобы решались они не формально, а по-комсомольски, по-студенчески — с огнем, с хорошим товарищеским спором и о прочитанных книгах, и о морали и этике, и о быте. Если комсорги по-настоящему займутся этими делами, то в таких группах не будет ни отстающих в учебе студентов, ни плохих комсомольцев: никому не захочется обмануть доверие товарищей, подвести коллектив.

Пусть комсомольские активисты — члены курсовых и факультетских бюро, члены комитета ВЛКСМ помогут комсомольцам возможно шире проявить свою инициативу и самодеятельность, подскажут интересные формы работы молодым комсомолцам, особенно первого курса, вовлекут в активную подготовку к юбилею молодежь кафедр, лабораторий, учебно-производственных мастерских, которая пока оторвана от жизни комсомольской организации.

Наднях в нашей комсомольской организации начинается отчетно-выборная кампания. Подлинная демократия, смелая и острая большевистская критика и самокритика на отчетно-выборных собраниях должны значительно улучшить всю работу комсомольской организации, прийти к 30-й годовщине ВЛКСМ с новыми успехами.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Сталь

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции  
Московского ордена Трудового Красного Знамени Института стали  
им. И. В. Сталина.

№ 27 (552)

7 сентября 1948 года

Цена 15 коп.  
Выходит по вторникам

Издательство  
издание Ленина  
БЮЛЛЕТЕНЬ  
ВЛКСМ  
Имя  
И. ЛЕНИНА

Встретим 30-летие  
ВЛКСМ отличной  
успехом, но-  
вым подъемом ком-  
сомольской работы!

## В первые дни на первом курсе

### СЧАСТЬЕ

Невозможно передать то чувство, которое испытала я, переступая порог института. Да, здесь я должна получить знания, которые позволят мне стать настоящим советским инженером. Стать опытным инженером-техником — моя мечта, мечта девушки-азербайджанки.

Только в этом году я окончила десятый класс и, успешно сдав приемные экзамены, была принята в число студентов Московского ордена Трудового Красного Знамени Института стали имени И. В. Сталина.

Ведь это подлинное счастье! И только в Советской стране оно возможно. Разве могла бы думать об этом в прошлом отсталая, забытая азербайджанская? Разве мог думать мой дед, бедный рабочий столяр,

что его сын станет инженером, а внучка также пойдет по стопам отца? Конечно, нет!

Октябрь открыл широкие двери перед молодежью счастливой Советской страны. Сотни тысяч девушек и юношей обучаются в ВУЗах, техникумах, школах и других учебных заведениях. Разве это не счастье?

Что же предстоит нам делать? «Учиться, учиться и еще раз учиться», — как сказал Владимир Ильин.

Первые дни занятий в институте укрепили во мне горячее желание заниматься упорно, настойчиво, чтобы вернуться в родной Азербайджан хорошим советским специалистом.

Р. ТАГИ-ЗАДЕ,  
студентка I курса.

### ЗАЛОГ УСПЕШНОГО ТРУДА

Первые дни в институте... Эти дни остаются в памяти на всю жизнь. Сколько новых впечатлений, как много в эти дни передумашь! Но они знаменательны не только новыми впечатлениями. Стоит только распылить свое внимание, и недело не приступить к самостоятельным занятиям — и тогда трудно уже будет догнать товарищей. Эти дни определяют успех всего учебного года.

Четыре года тому назад вошел в 43-ю аудиторию преподаватель А. Г. Васильев, и наша группа начала изучать высшую математику. Это было хорошее начало тяжелой, но плодотворной работы. Я вспомнил все это, присутствуя на первом занятии по математике в группе Т-48-КШ. Как и четыре года назад, занятие началось с знакомства со студентами.

В первые дни мы не придали этому большого значения, но вследствие поняли, что это было началом серьезной работы преподавателя с каждым студентом. Алексей Григорьевич хорошо знал каждого студента, и поэтому его помощь всегда была особенно эффективной. Так же и теперь:

— Разрешите с вами познакомиться. Почти всех, кто сдавал экзамены, я так или иначе знаю. А кто принят без экзаменов?

Встает староста группы тов. Савченков, он окончил в этом году на «отлично» Кудиновский машиностроительный техникум по специальности «Горячая обработка металлов давлением», включен в 5 процентов выпускников и решил продолжить свое образование в Институте стали. Тт. Федотов и Чигарин тоже отлично окончили техникум; тов. Сыиков в 1941 году на «отлично» окончил спецшколу, был в армии, и теперь он снова за партой.

— Вы не забыли еще материала средней школы? Вы готовились после армии?

— Да, я занимался.

Теперь, после знакомства — сразу к делу.

Тема первого занятия по аналитической геометрии: «Метод координат на плоскости».

Студенты внимательно слушают объяснения преподавателя, записывают главное.

И несмотря на то, что лекции на эту тему они еще не слушали, студент тов. Чигарин быстро и четко решает конкретный пример, предложенный преподавателем.

Пусть же это первое занятие явится залогом серьезного и успешного труда.

Г. КАРСАНОВ,  
студент V курса.

### План ремонтных работ перевыполнен

По инициативе заместителя директора по хозяйственной части А. В. Крупина, ремонт оборудования, лабораторий и здания института в этом году начался еще весной.

Инициативным и деловым человеком оказался и новый начальник ОКСа А. И. Соколов, который не последовал традициям своего предшественника тов. Пятницкого и правильно организовал ремонтные работы.

Учитывая большой объем работ по ремонту института, некоторые лаборатории взяли на себя обязательства по проведению части ремонтных работ своими силами — это лаборатории металлографии, электрометаллургии, технического анализа и другие. К сожалению, этот ценный почин не нашел достаточно широкого отклика.

В результате правильной организации ремонтных работ, максимального использо-

вания квалифицированных рабочих путем придания им подсобников, организации социалистического соревнования между смежными brigadами в выполнении обязательств институт хорошо подготовился к новому учебному году. План ремонта по многим работам значительно перевыполнен (малярные и кровельные работы).

Из общего числа выполненных работ необходимо отметить такие, как: отремонтирована и сдана в эксплуатацию газовая сеть лабораторного корпуса, отремонтирована отопительная система и котлы обоих корпусов и студенческого общежития дома коммуны, восстановлена лаборатория теоретической металлургии, вновь создана лаборатория металлургии стали.

Хорошо работали по ремонту института бригады маляров тт. Сипягина и Кириченко. Бригада Кириченко на 2 дня

раньше срока против своих повышенных обязательств окончила работу в учебном корпусе. Бригада Сипягина, работая за 12—13 часов полностью выполнила обязательства. Бригада Петровского из четырех человек за месяц произвела все малярные работы по общежитию.

Хорошо и добросовестно работали в качестве подсобных рабочих уборщицы института тт. Л. А. Бодалова, А. И. Семенеева, О. А. Кочкина и К. В. Жданова. За хорошую работу они получили благодарность и премию от дирекции.

Как один из недостатков при проведении ремонта надо отметить неоперативную работу отдела снабжения. Отсутствие канализационных труб не позволило капитально отремонтировать канализацию, а перед тем в доставке кровельного железа создавали напряжение в работе по ремонту кровли.

И. С. КУЛИКОВ.

# В ПИОНЕРСКОМ ЛАГЕРЕ

В утренней тишине раздается сигнал горна — «подъем». Ветер неуверенно качает высокие сосны. Сквозь них проглядывают ильинское солнце. Воздух по-утреннему, необычайно чист.

Под звуки баяна ребята делают зарядку, быстро умываются, наводят чистоту в палатках.

Линейка. Уверенно рапортуют председатели совета отряда Нина Бирюкова и Михаил Панов. Смело командует и рапортует звеневой Леша Петров (а в первые дни языки были такими непослушными!) В этот день в лагере особенно много веселых хлопот. Вечером будет костер...

Сразу после завтрака начинается подготовка к торжеству. Игорь Ткачев и Шура Генералов знают, где много сухих веток... Геня Шабунин и Надя Чернышова несут по большой сухой елке. А 2-й отряд готовит стружки, чтобы в нужную минуту быстро вспыхнуло яркое пламя. Здесь неутомим Саша Зорин.

Костер посвящен 30-летию комсомола. Каждое звено готовит выступления. Звено Нади Чернышовой рассказывает сегодня о «зародских мальчиках», о положении молодежи до революции, о первых молодежных союзах. Звено Виталия Лепнина готовит материал об участии молодежи в Великой Октябрьской социалистической революции.

Сегодня на костер приедет много гостей — надо не подкачать. Ребята забыли даже про билльярд, и лишь немногого удалось перед обедом поиграть в волейбол.

2-й отряд еще раз повторил свой торжественный рапорт. И после обеда еще вертятся в голове слова: «Обед вкусный, компот сладкий — так значит все в порядке?

— Все в порядке.

— Хорошо, хорошо замечательно!



— А теперь — мыть ноги и отдыхать! Поспать и приниматься за костюмы и маски для карнавала: ведь дел еще очень много.

У Толи Молчанова и Юры Егорова замечательные костюмы. На карнавале они будут папусами. Много камыша пришлось им нарезать для своих костюмов. Но вот уже готова юбочка из камыша, на груди татуировка, в носу огромная серьга, сделаны богатые головные уборы. А какие костюмы и маски у других! Многие видели, что 1-е звено запасло грим и что-то шьет. А что оно шьет — никто не знает, пока — это секрет...

Солнце уже садится. Тени удлиняются. Скоро, скоро костер! Осман Ишнийязов и Владик Ленский отпиливают последние сучья. Стружки уже подложены. Все готово.

Прибывают гости. Уже совсем темно. Гори собирает всех ребят.

Костер, посвященный 30-летию комсомола, зажигают 9 лучших пионеров лагеря. Языки пламени настойчиво лезут вверх. Приятно трещит хвоя. Свет костра озаряет радостные лица ребят. В ночную тьму лагеря пение песни «За горками-прингорками».

Ребята рассказывают об участии комсомола в гражданской войне, о ленинском наказе молодежи, о награждении комсомола первым боевым орденом. Ребята в гости тепло встречают выступающих. Исполнением Гимна демократической молодежи заканчивается торжественная часть.

Маленький перерыв — и начинается карнавал.

Ребята громко говорят об участии комсомола в гражданской войне, о ленинском наказе молодежи, о награждении комсомола первым боевым орденом. Ребята в гости тепло встречают выступающих. Исполнением Гимна демократической молодежи заканчивается торжественная часть.

Вот Оля Ковалева в костюме земляники танцует вокруг костра. Есть здесь и «Бабочки» и «Ромашки». Галя Дажина и Фаня Кример — в костюмах «День и Ночь». Лена Розова — в костюме кошки. Она сама подготовила оригинальный текст. Рыцари устраивают бой на саблях вокруг костра. Много и других интересных костюмов было на карнавале.

Все с интересом встретили аттракцион «Пожарники». Ребята отгадывали загадки, говорили скороговорки, пели, плясали.

Но вот костер догорает, и ночная тьма подступает все ближе... Горячий призывает на ночь линейку.

Все в полном сборе. Краски и грим еще не полностью смыты. Возуждение еще не остыло. И опять вспоминаются слова торжественного рапорта:

«Флаг спустили на линейке, мы устали и в постельки.

Хорошо, хорошо — замечательно!

М. ФОКИН,  
старший пионервожатый.



## За новые успехи советской науки

Вместе со всем советским народом ученыe нашей страны успешно борются за осуществление величайшей задачи построения коммунизма в СССР. Августовская сессия Всесоюзной Академии сельскохозяйственных наук им. В. И. Ленина явилась ярчайшим доказательством великих преимуществ и демонстрацией серьезных достижений самой передовой в мире советской биологической мичуринской науки.

Вся советская общественность с исключительным интересом следила за дискуссией биологов. Академик Т. Д. Лысенко в своем докладе на сессии блестяще обосновал и защитил передовое материалистическое, мичуринское направление в биологии и нанес сокрушительный удар реакционному идеалистическому вейсманскому направлению.

Мичуринское учение является единственно научным потому, что оно основывается на принципах диалектического материализма, исходит из задачи революционного преобразования природы в интересах народа. Вейсманистско-морганистское, идеалистическое направление является лженаучным потому, что оно основано на признании в конечном счете божественного начала в развитии мира, на пассивном приспособлении человека к «вечным и неизменным» началам в природе.

Борьба этих двух непримиримых направлений в биологической науке является

формой классовой идеологической борьбы социализма с капитализмом на международной арене и с пережитками буржуазной идеологии у части наших ученых. Поэтому победа революционного мичуринского учения в биологии над реакционным вейсманистско-морганистским имеет огромное значение в укреплении естественно-научных основ марксистско-ленинского мировоззрения, в идеологическом воспитании передового советского человека, в практике социалистического строительства.

Мичуринское направление в биологии, получив свое развитие в нашей стране, благодаря постоянной заботе великих учителей трудящихся — Ленина и Сталина, явились ценнейшим вкладом советской науки в сокровищницу мировой культуры.

В докладе академика Т. Д. Лысенко и в выступлениях участников сессии приводились многочисленные примеры громадной помощи, которую оказывают мичуринцы развитию социалистического сельского хозяйства и, наоборот, была разоблачена полная бесплодность работы противников учения Мичурина.

Из доклада «О положении в биологической науке», одобренного ЦК ВКП(б), вытекают важные выводы не только для биологии

и для всех советских ученых. Президиум Академии наук СССР и бюро биологического отделения признали допущенные ими ошибки.

Борьба против враждебных реакционных, буржуазных теорий и любого проявления инакомыслия перед буржуазной культурой составляет важнейшее условие партийности в науке. Но для этого необходимо неуклонно повышать уровень марксистско-ленинских знаний вообще, философии марксизма-ленинизма в особенности, профессоров, преподавателей и студентов.

Это обязывает нас отвести пропаганде достижений передовой советской науки и стоящих перед ней задач ведущую роль в работе общественных организаций и кафедр института. С учетом решений Президиума Академии Наук СССР должна быть направлена и работа научно-технических студенческих кружков.

Итоги сессии Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук и решения Президиума Академии наук СССР помогут нам, советским ученым, выполнить сталинский наказ — в ближайшее время догнать и превзойти достижения зарубежной науки.

## Пусть будет фельетон!

Говорили ли вы когда-нибудь с Андреем Петровичем Маркиным? Говорили? Ваше счастье. Потому что это страшно приятно.

Он со всеми ровен, обходителен, приветлив, вежлив.

Как предупредительно относится он к члену редколлегии «Стали», который просил рассказать об итогах набора в институт! Вот буквально его слова:

— Выдите вон! Не мешайте работать! Подо мной земля горит...

Какое на редкость благожелательное отношение к нашей печати! Даже на грубое замечание (высказанное в другом разговоре), что это просто похоже на фельетон, он с готовностью ответил: «Что же, пусть будет фельетон!».

Он разрешил. Какое счастье!

Такое же счастливо ощущение испытывают многие, кто говорит с ним. Это похоже на нежное щекотание за ухом; столько ласкающих ваши слух приятных слов, столько поразительной любезности!

Например, сколько такта в отношении преподавателя в чудесной реплике на приемном экзамене:

— Этого вы как следует спрашивайте! (При этом тов. Маркин изящно и назидательно стучал пальцем по столу экзаминатора).

По правде, самым счастливым был член приемной комиссии Петр Иванович Полухин, доцент, кандидат наук, заместитель декана. Когда он однажды простым, увы, человеческим языком заговорил с абитуриентом, тов. Маркин почтительно, вежливо его поправил:

— Не вмешивайся в мое дело! Если хочешь разговаривать, садись за мой стол!

Ваше счастье Петр Иванович, что вы имели дело с исключительно выдержаным тов. Маркиным! А то же ведь так до драки дошло бы!.. Ведь подобный обмен любезностями происходил не раз.

Правда, может быть, тов. Полухин и не самый счастливый: есть же люди — профессора, преподаватели, сотрудники, студенты, которые ни с кем не поделятся своим счастьем после разговора с тов. Маркиным. Ну а мы поделились. Не жалко.

— Пусть будет фельетон!

— А зачем, тов. Маркин? Лучше пусть был бы и на самом деле счастлив (да пусть хоть просто доволен обращением с ним) тот, кто поговорит с тов. Маркиным — будь то профессор, или студент, или кто угодно.

А пока счастливец тот, кому не выпало еще счастья поговорить с тов. Маркиным.

Л. УТЕВСКИЙ.

Ятельности кафедр с целью обеспечения наилучшей связи всей учебно-воспитательной и научной работы коллектива института с практикой социалистического строительства.

Важнейшим условием успешного осуществления задач, стоящих перед институтом, является четкое и последовательное проведение во всей научно-педагогической работе ленинско-сталинского принципа партийности в науке. Но для этого необходимо неуклонно повышать уровень марксистско-ленинских знаний вообще, философии марксизма-ленинизма в особенности, профессоров, преподавателей и студентов. Это обязывает нас отвести пропаганде достижений передовой советской науки и стоящих перед ней задач ведущую роль в работе общественных организаций и кафедр института. С учетом решений Президиума Академии Наук СССР должна быть направлена и работа научно-технических студенческих кружков.

Итоги сессии Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук и решения Президиума Академии наук СССР помогут нам, советским ученым, выполнить сталинский наказ — в ближайшее время догнать и превзойти достижения зарубежной науки.

Доцент А. Н. ОСТРОГСКИЙ,  
зав. кафедрой политэкономии.

И. в. ответственного редактора  
П. А. ДУДОВЦЕВ.